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ЮРІЙ ЛИПА-СПОДВИЖНИКУКРАЇНСЬКОЇКУЛЬТУРИ  І ДЕРЖАВОТВОРЕННЯ

У статті проаналізовано  погляди відомого  літературознавця , громадського  діяча , філософа ,  публіциста  Юрія Липи  на 
процеси  державотворення ,  історичних  та  психологічних основ  формування  української  ментальності  та  культури, що мас 
важливе значення  в усвідомленні  українцями  свого  місця у світовому  історичному  процесі.

Ключові слова: нація, національна  ідея, національна свідомість, українська  культура, ментальність , національна мова.

Однією  з найгеніальніших постатей, що зродила наша земля, був вірний син українського народу, видатний 
діяч української культури, першорядний  поет, талановитий  історик і публіцист Юрій Іванович Липа. Людина 
патріотичного настрою, для якої Україна була не просто географічним  терміном, а суттю  власного існування, 
болем усього його життя. Всі свої сили й знання віддав рідній Батьківщині. І сьогодні ми його згадуємо як одного 
з тих, хто готував грунт для здобуття державної незалежності. Юрій Липа  відомий в Україні у вузькому колі 
шанувальників письменства і маловідомий переважній більшості українців. Власне, нетипова  ситуація для митців 
слова з діаспори, втім, це характеризує освітній рівень нашого загалу, а ще -  наше ставлення до української 
культури і літератури.

Але «Цей вічний і незламний борець розриває сьогодні пелену не знаття і знов  постає перед  своїм народом. 
Людина,  що позначила власним талантом і чином цілу героїчну епоху в історії Нації  і залишилась  підступно 
забутою, через смерть і роки звертається до нового покоління. Розумом промовляє  і духом запалює  побратимів 
і синіз своїх до нових змагань  і чину. Во ім’я істини, великости і свободи» [ 1, с. 83].

Та й звідки могла б знати його громадськість  радянської України, коли його книжки виходили тільки за 
кордоном, а в Україну потрапили  лише  останніми  роками. «До недавнього часу твори  Ю. Липи на Україні 
неможливо було прочитати. У спецфондах, куди доступ був обмежений, вони значилися під злобними і підступними 
гаслами: «националистическая литература», «автор-националист». Після того, як убили його фізично, страшно 
боялися його ідей і пам ’яті про нього. Тому прокляли. Щоб ніколи вже не був прийнятий  своїм народом. Але 
знову піднімається перед Нацією  у всій своїй духовій величі і кличе нас до  боротьби  за Україну він -  один з 
найбільших ідеологів українського націоналізму з таким лагідним пр ізвищ ем -Юрій  ЛИПА» [1,с. 126].

Активна діяльність  Юрія Липи  припадає  на дуже складні умови . Адже це був час, коли територія України 
була розділена між чужими  державами. Його чекала доля емігранта. Проживаючи  у Варшаві,  усвідомлюючи 
бездержавний статус України, украй обмежені можливості розвитку  української культури, мови і літератури у 
чужому середовищі, -  все це мало вплив на його світогляд. Можливо, це були ті вагомі причини, що Юрій Липа 
у своїх працях основну увагу приділяв збереженню  української духовності,  ментальності,  їх місця у боротьбі за
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державність  України. Тому він намагався реалізувати всі свої творчі здібності,  спрямувати  їх в одне русло -  
служіння Україні, своєму народові, національній ідеї.

Найповніше ідейно-філософські погляди Ю. Липи одержали своє вираження у книзі «Призначення України», 
де зроблена спроба витворення поняття геополітичних ознак української території, історичних та психологічних 
основ формування української ментальності, що має важливе значення в світовому історичному процесі.

Слід відзначити, що Юрій Липа акцентує увагу на внутрішній природі нації, як найбільшому гаранті її існування. 
Адже та чи інша нація виборює  державність  насамперед для того, щоб створити  умови  необхідні для збереження 
й вільного розвитку власних традицій, власної етнічної культури й духовної самобутності. На підтвердження цього 
Юрій Липа наводить слова італійця Муссоліні, в яких є чітка умова існування будь-якоїспільноти  людей «Кожна 
людина мусить  консервувати в собі деяку порцію  варварства і зіставатись  твердою . Не треба боятися холоду, 
голоду і боротьби. Легке життя провадить до упадку. Народ, що думає  передовсім  про вигоди, не є міцний. 
Мусить  жити твердим  життям , бути твердим  щодо  себе, щоб мати право бути твердим  супроти інших» [2, с. 15].

Кожна нація -  це неповторність  в розумінні конкретної інфраструктури із спільною  історичною долею  і 
спадщиною , культурою, ментальністю , національною  ідеєю. «Власний  терен , власна місія і почування нехіті до 
чуж их -ось  що  є найпевніше в окреслені слова «нація» [2, с. 19].

«Совітська мішанина», як її називає Ю. Липа, покликана знищити  народи, але вона безсила це зробити , бо 
наступає нове національне відродження. Вожді московської імперіїтвердили , що національна проблема в СРСР  
розв’язана остаточно, що створено  нову історичну спільність людей  -  радянський  народ. «Проте імперія не 
витримала власної ваги і тріснула саме по національних швах. Вона являла собою  надто велику і надто жорстку 
систему, аби бути життєздатною» [3, с. 16].

Порушуючи  проблему взаємин людини  і влади, Ю. Липа  стверджує  думку, що «недостатньо навчитися 
руйнувати старе, потрібно навчитися і бути здатним будувати нове» [4, с. 129]. Тобто для українських державотворців 
визначальним має бути християнсько-демократичний світогляд, помножений на усвідомлення національної гідності, 
гідності людини, що належить до спільноти. Юрій Липа зауважує, що немає поганих і добрих нац ій -є  лише погані 
чи добрі, моральні чи неморальні її поводирі. Недостатньо лише здобути незалежність України -  «необхідно мати 
достатньо  кваліфікованих кадрів, які зможуть очолити  цю новопосталу  державу  в усіх галузях суспільного і 
культурного життя, будуть здатними утвердити її навіки» [4, с. 129]. Наскільки актуальними є ці слова сьогодні!

Справді, своєю  подвижницькою , мужньою  громадянською діяльністю  Ю. Липа  виховував для майбутньої 
України нову генерацію молодих  і перспективних кадрів, які енергійно повинні були включатися в будівництво 
національної культури, в реалізацію  ідеї національного  відродження рідної землі, залучаючи  їх до організованої 
ним студентської корпорації  «Чорноморе». Незважаючи на внутрішні й зовнішні перепони , корпорація діяла, 
міцніла, розросталася . З часом  вона набувала великого впливу і популярності в українській  спільноті. І не їхня 
вина, що не здійснилися ті мрії, які плекали 10. Липа  та його однодумці. То була трагедія всього українського 
народу, який з-під гніту самодержавного  потрапив під гніт тоталітарної сталініцини.

Комуністична система під гаслом інтернаціональної дружби, злиття мов і культур вдавалася до найрішучіших 
заходів, аби остаточно  зруйнувати  українську духовність, затерти наше національне обличчя,  знищити  нашу 
мову, культуру, традиції. Робилося це і тому, аби скалічити національну ментальність, нав’язати українцям комплекс 
національної меншовартості,  неповноцінності та нездатності побудувати національну  державу. Замислюючись  
над цим складним становищем  українського народу, Юрій Липа вважав за доцільне дбати про духовність нації, 
тобто здатність людини силою  свого духу і думки безперервно визначати мету свого життя і творити власне буття, 
культуру, традиції  і звичаї.

Велике і неминуче значення  мають ідеї Юрія Липи про дослідження  етнічних складників українського 
характеру. Кожна нація, за переконанням  10. Липи , має такі основні етнічні компоненти як «первені і домішки», 
тобто незначна кількість іноетнічних генів, які вплітають  на український характер.

Юрій Липа визначає чотири складники української пракультури і докладно  характеризує їх: це трипільський, 
еллінський, готський, київсько-руський первені. На Україні, вважає дослідник , головну підоснову українського 
характеру закладено в трипільцях-землеробах , які гартувалися у суворих кліматичних умовах. Це вони заклали в 
український характер терплячість, скромність, обережність, впертість у досягненні мети і вміння стійко сприймати 
невдачі. Саме трипільська цивілізація сформувала тип працьовитого українського селянина, який виживав усюди, 
куди його закидала доля і де тільки  є чорнозем, розгортав інтенсивне хліборобство.

Другим первенем української націїє  елліни. Від них українці успадкували відвагу, підприємливість, творчий 
дух, потяг до краси.

Державність  готів на наших землях  дала українцям , за твердженням  10. Липи , третій  первень української 
ментальності: стійкість характеру, військову та  державну дисципліну, організованість.

Але остаточно українська нація сформувалася в добу Київської Русі. Київ стає культурним центром упродовж 
століть для земель між Балтією та Уралом. Тоді сформувалась культурна і територіальна єдність. Міць тієї держави 
живе у народі і до сьогодні.

Далі Юрій Липа розглядає домішки , які вважає меншовартісними , ніж первені в національному характері, 
проте зазначає, що нехтувати ними не можна.

Дослідник  вважав, що культура нації витворюється  протягом дуже довгого  часу, починаючи з праобразів
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етнічної міфології і закінчується  сучасною  поетичною  творчістю. Світовідчуття  прадавніх українців органічно 
уиійшло в ментальність їхніх нащадків. Наприклад, з трипільської культури виріс український консерватизм, нахил 
до традицій . Моральний  консерватизм  -  це поділ світу на добро  і зло, культ жінки-матері, «що  єднає коло себе 
родину» [2, с. 147]. Українка завжди була цнотливою нареченою, вірною дружиною, люб ’ячою матір’ю, дбайливою 
невтомною господинею, Берегинею  національних традицій  і звичаїв, набутого народом  колективного досвіду, 
рідної мови і відігравала головну роль у передачі їх молодшому  поколінню.

Національні відмінності -  це перш за все відмінності в психології мислення, яка відображається насамперед 
у мові, а також  у розумовій  творчості,  що випливає з ментальності етносу. Отже , формування правового, 
гуманітарного суспільства є таким, що його стан залежить від національного духу кожної особистості. Найголов-
нішим джерелом духовної чистоти і стійкості, мужності і доброти, високопродуктивних і доброякісних виробничих 
здобутків людини є культура народу, його мова. Убогість мислення  людей, які нехтують  рідною  мовою , їх 
безвідповідальність, байдужість  до  проблем національної історії і культури є наслідком державного шовінізму.

З утратою  почуття рідної мови  люди втрачають  і моральні засади , зв ’язок зі своїм родом, народом, нацією, 
не відчувають потреби у своїй національній  державі. Адже мова формує  націю, нація будує державу, держава  
береже мову, бо мова -  це генетичний  код нації, чинник державної  самобутності, неповторності. Вказуючи на 
велич і красу української мови, Юрій Липа цитує іноземців: «Чужинці, опановані цією витонченою  мовою 
українською, приписують  їй божеський  початок. «Все разом скажу, -  пише сербський  учений  XIV ст. Костянтин 
Граматик ,-всі  божеські писання українською мовою писані, всі українською мовою прикрашені». В чужинецькім 
рукопису з тих самих часів «Про  смерть  св. Кирила, учителя слов’янського язика» знайдено і проте ,  що книги для 
Морави писані українською мовою,  і про стародавність тих книг іще перед св. Кирилом, і, врешті, як завершення, 
слова захопленого чужинця: «Грамота українська явлена тільки самим  Богом» [2, с. 184].

Юрій Липа  відчував органічну  спорідненість із землею  батьків. Він не міг миритися  з тими беззаконнями і 
злочинами , що творилися в умовах  тоталітаризму, з політикою русифікації  українців . Зараз, коли Україна 
проголосила незалежність, прагне відродити національну культуру, на порядку денному  стає  необхідність науково 
об ’єктивно висвітлити історичне й культурне минуле народу, його сучасний стан. Тому важливого значення 
набуває і питання про справедливу  оцінку діяльності лицаря українського духу Юрія Липи , його ролі в розвитку 
науки, культури, літератури, включення всього того цінного духовного надбання, що митець  творив поза межами 
рідного краю, у загальнонаціональну  скарбницю.

Маємо  що осмислювати , маємо  моральний  обов’язок змінити  необ’єктивні характеристики  багатьох 
громадсько-культурних діячів, вчених, літераторів, які відчували й відчувають до  нас, до єдиної на світі України, 
почуття любові й братерства.
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Р Е Л ІП Й Н И Й С В ІТ О Г Л Я Д У К Р А ЇН Ц ІВ Я К О Д Н А І З П ІД В А Л И Н У ІС Р А ЇН С Ь К О ЇД Е РЖ А В Н О С П У

ПОГЛЯДАХ  Ю Р ІЯ  Л И П И

У е тап і  розглянуто  питання  впливу релігійного  світогляд)' українців  па процеси  державотворення ,  формування й 
укріплення  української нації відомого  теоретика  українського  націоналізму, активного  учасника  УГІА. поета, прозаїка, 
літературознавця , філософа ,  публіциста,  громадського  діяча  української  еміграції  20-40-х  років  XX ст. Юрія Лигіи.

Ключові  слова :  релігійний  світогляд , українська  духовність,  апостольство,  християнство ,  міф, легенда, історична  
підсвідомість , національна  свідомість , нація, національна  ідея, українська  культура, ментальність .

Юрій Іванович Липа  як визначний поет, прозаїк, літературознавець , філософ , публіцист, громадський діяч 
української еміграції 20-40-х  років XX ст. направив увесь  свій творчий потенціал на служіння українській 
національній ідеї. Підвалиною такого відданого служіння національній ідеї на думку багатьох дослідників творчості
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